BIM 技术在机电安装工程中的应用

衡士征

天津市蓟县振东建筑有限责任公司

DOI:10.32629/bd.v3i8.2665

[摘 要] 机电深化作为一项复杂的工程,要想确保其安全性和便捷性,施工人员必须具备熟练的操作水平和良好的服务意识。在每次的机电施工过程中,每位施工人员都要对其进行相应的事前规划,并严格管理施工过程,按时完成工程的同时保证施工质量。此外,机电深化时不仅要保证建筑工程的安全,还要注重效率。因此,要想高水平、高质量的解决机电深化问题,必须采用先进的 BIM 技术。鉴于此,文章以 BIM 技术为例,论述了 BIM 在机电安装工程中的相关应用研究。

[关键词] BIM 技术; 机电安装工程; 应用效果

在当下经济飞速脚步带动下,我国各个领域发展形势良好,在建筑工程方面,随着城市化的日渐推进,旧屋逐渐被新型建筑替代;在混凝土施工前,施工单位首先需要建立模型,并利用计算机技术理论对施工的可行性与合理性进行相应分析,因此,使得BIM技术应运而生,它以巧妙的方式结合了计算机技术和信息,实现了信息的高效集成和建立的可视化模型,成为目前机电工程中被广泛应用的新兴技术[1]。

1 机电工程中 BIM 技术的重要性

1.1 BIM技术概念

BIM技术意指建筑信息模型技术,于建筑项目而言,其必须应用计算机绘制图纸再以建立具体的三维模型,在收集建设项目相关信息及数据基础上,使用BIM技术对建筑模型进行建立,建立正确模型后,可應用相关数字信息模拟技术对特定数据进行观察同时模拟建筑物的真实信息,相对于Auto-CAD软件,BIM技术的出现更全面综合性,它能够绘制数字参数化多维模型,并记录项目的各种数据信息,同时其处理数据信息的效率更胜一筹。

1.2 BIM技术特点

1.2.1直观性,使用计算机将纸面计划书转变为三维模式,使关于建筑工程的相应数据变的可视化,在模型中一一对应,同时还可旋转模型,在各个方位及立体上查看模型。此外,在计算机上的三维模型上模拟构建几点结构,对于不确定的添加还可在模拟完成后删除,而不会对模型产生不良影响,在整个模拟过程中帮助施工人员发现设计的缺陷,避免造成施工影响,从而制定下一步施工步骤。

1.2.2由于构建了计算机的3D模型,因此可以在所有方向上模拟机电结构。模拟结构过程中可以第一时间帮助施工人员找出设计漏洞以及影响结构的缺点,同时,在模型建立过程中还能应用互联网资源的丰富性对相似资源进行下载或共享,还可对相关信息数据库进行建立方便建模时加以参考,还可进行类比分析,从而创建适合其设计的模型,这大大提高了设计方案完成的效率,同时,利用BIM技术还能有效减少工作中的沟通障碍,使员工最大程度理解建筑设计核心内容^[2]。

1.2.3全面性,其呈现出来的模型包含建筑的所有信息数据,对于一些特定制造商及费用皆可通过后台操作进行构建数据库,以方便施工日后的管理与查询,同时也可以对设计中的具体数据及位置信息进行记录标记。此外,系统附带的型号对相应建筑设计也有着一定的参考价值。

2 BIM 技术在机电安装工程中一系列应用

2.1碰撞检查及布局

在机电安装工程建模系统优化过程中,还需相应技术人员以监控线路的不利视野对各个专业的仰角进行确定,随后对其详细横截面试图进行相应机电安装项目绘制。将优化建筑信息模型流程的方法应用于智能建模参数设置中,与此同时还需安排相应工作人员对施工管道进行绘制,并完成管道碰撞检测作业;此外,为了保证管道施工最大程度化满足机电安装工程设计的需求,务必保证建设项目所用材料质量符合国家标准^[3]。

2.2各个项目中的应用

在机电安装工程建设项目中,需要按照项目具体相关人负责人的要求进行精确定位及最佳设计。如在HVAC系统优化设计的机电安装工程中,首先可以对建筑物深度构造进行分析研究,与此同时可进行管道的建模;再例如,成功完成了供热水管系统的建模工作,在安排冷冻室和风扇室时,相关技术人员还需要根据附图优化管线系统的设计,以图中提供的相应高程、尺寸为基础进行项目工程建模内容的深入设计;在机电安装建筑系统设计过程中,相关技术人员采用建筑信息分析方法对建筑外墙、内墙、坡道及卷帘门等进行模型数据创建,对相应数据创建成功后在施工图纸中进行记录。此外,在进行机电安装工程建筑信息数据设计前,技术人员需要按照相应建筑设计的内容进行注册以及建模规划,在其过程中建筑物需具备相应尺寸要求,同时其结构还应呈现为最基础的形状,其中如线、面积、位置等信息的几何数据^[4]。

2. 3规划协调管线安装

由于施工过程中多种因素的影响,最终将会导致施工项目质量的不达标,因此,为保障项目施工质量,各种管道的安装和建筑水电基础设施的布置和检查。机电安装工程在施工

市政工程施工技术管理

李喜胜1 李永航2

1 广西建工集团第一建筑工程有限公司 2 广西壮族自治区工程咨询中心

DOI:10.32629/bd.v3i8.2633

[摘 要] 市政工程施工技术主要是指在进行市政设施建设工程中需要考虑与应用到的一切施工技术,包括在识图制图方面、工程勘测与测量方面、工程试验检测方面、工程计量和计价方面、道路、桥梁等需要用到的施工技术、维护技术等。在我国社会主义现代化建设中,市政工程技术具有重要的作用,同时也是进行人文建设与环境建设的重要组成部分。

[关键词] 市政工程施工技术; 重要性; 现状; 措施

1 对施工技术进行优化的重要性

1.1只有优化施工技术才能紧跟发展趋势

随着建筑行业新材料的不断涌现,新技术的不断应用, 给市政工程项目的施工过程带来了一定的难度。面对这种状况,市政工程的施工单位要强化施工技术的管理力度,不断 提升施工技术的水平,从而紧跟时代发展的潮流。

1.2只有优化施工技术才能更好促进国家发展

在国家现代化建设中,市政工程项目占有举足轻重的地位,并关系到人们生活的各个方面。要想进一步促进人们生活水平的提高、促进国家生产规模的加大,并促进国家的发展进程,需要从市政工程入手,不断优化施工技术。

进行技术优化后,市政工程的施工难度将得到有效降低,并明显减少施工周期,在节约施工费用的同时确保施工质量,从而为工程各方带来明显的经济效益与社会效益。技术优化的内涵是对新型施工技术与先进的管理技术进行科学的结

合,并紧跟科技发展趋势,及时进行完善与更新。这要求在进行市政工程项目建设时,必须在利用先进技术的同时,采用先进的机械设备,并引进拥有高素质的技术型人才,才能确保市政工程的功能得到有效发挥,并提升施工单位的竞争力,促进国民经济的快速、良性提升,加快社会主义前进的步调。

2 市政工程施工技术管理的现状

2.1技术落后

市政工程在现代化建设中占据的比例越来越大,工程规模也在不断扩大。但是,由于很多施工单位技术落后,使得施工质量得不到保障,同时也影响工程建成后整体的使用功能。城市化进程不断加快,工程项目不断增多,为了满足社会经济活动的需求,对市政工程施工质量和技术提出了更高的要求,但是,这一要求并没有得到有效的落实,很多施工单位依旧采取传统的施工技术手段,完全不符合市场经济发展的要求,这样只会在激烈的市场竞争中被逐渐淘汰。

环节中具有大程度上的严谨性,一环扣一环,倘若漏了一环,将对整个施工项目带来严重影响甚至损失极大。因此,使用建模系统对相应设计步骤进行一一对接,详细规划好机电安装的每个过程,对工程所需材料及设备有着全面的掌握,可有效控制项目施工投入成本。

2.4施工材料统计

对模型进行初始建立及相应模拟的过程与材料的类型参数有着密切关系,BIM技术可以按照实际情况,对不同模块与结构,不同单元等所需材料的类型和数量进行相关计算统计,相较于员工统计,这大大减少了计算量,提高了工作效率,而对于材料部门而言,BIM技术可以第一时间获取所需物品的购买相关信息,同时保证了材料招标工作的顺利进行。因此,BIM建模技术的应用对机电安装工程具有重要意义。

2.5系统管理

系统管理分为用户管理和设备信息管理,用户管理模块 具体为提供用户信息、用户类型以及用户权限等功能,同时 还可以对用户名和登录名进行添加和修改;设备信息主要为 设备信息管理提供子站添加以及修改功能^[5]。

3 结束语

综上所述, 机电安装工程的发展潜力巨大, 可广泛应用于矿区, 电气工程等多种领域。

就目前科技技术不断创新的时代,传统的纸质图文设计已经无法适应当下工程涉及的实际需求,机电安装工程中BIM技术的日后发展,需要我们深入考虑,清楚地了解应用场景和要求,并制定合理的建模计划;此外,我们还需不断总结、积极学习、观察国内外动态发展,结合相应情况,提出具体的BIM优化和改进措施,改进技术,提高质量。

[参考文献]

[1]黄海.BIM在机电安装工程中的应用研究[J].施工技术,2017,2(42):17-18.

[2]吴董军,夏瑞花.BIM技术在机电安装工程中的应用[J]. 机电技术应用,2018,15(1):154.

[3]李鸿飞.关于机电工程中BIM技术的应用分析[J].科技风,2018,3(109):122-136.

[4]行耿顺.BIM技术在机电安装工程中的质量监督[J].工程技术研究,2017,12(7):72-76.

[5]隋振国,马锦明,陈东,等.BIM技术在土木工程施工领域的应用进展[J].施工技术,2013,8(52):161-165.